

玄武湖初定后天起免费开放

还湖于民 比原定的免费计划提前了两年

昨天,记者了解到一个令人欣喜的消息:南京玄武湖有望从后天即10月1日起,结束收费历史,免费向市民和游客开放!

六朝时期,南京玄武湖成为皇家园林。此后1000多年的历史里,除了训练水军之外,玄武湖几乎一直是帝王大臣们的游乐之地。直到本世纪初,它才辟为公园,平头百姓终于也可以走近欣赏这片湖光山色。如今,玄武湖公园即将真正姓“公”。这比去年年底园林部门宣布的免费开放时间,还提前了两年。

□快报记者 陈英 孙兰兰

各部门已做好免费开放准备

玄武湖的免费开放,是个“老话题”。此前,人大代表、政协委员、学者专家以及众多的普通市民,都曾多次呼吁,玄武湖不妨学习西湖,免费开放。没了门票的限制,也可以带活玄武湖甚至是南京这座城市的旅游经济。

2002年的10月1日,玄武湖环湖路取消门票,但公园里的五洲仍然被锁起来“卖风景”。去年年底,当时的南京市园林局宣布,2012年之前玄武湖公园将免费开放。令人意外的是,仅仅时隔大半年,这件事就可能成了真。

“估计八九不离十。”昨天,一位知情人士向记者透露,为这事市政府已成立了一个指挥部,成员除了公园的主管部门旅游园林局之外,还包括公安、交管、卫生、城管等多个部门。“最近开了很多次会,方案早就报上去了,昨天又开会讨论,就等明天常委会通过,这事就最终确定了。”

记者获悉,目前的初步方案是“十一”七天长假免费开放试运行,之后就正式实施。

“这一次,动作太迅速,看来政府是下了大决心。”该人士说。据了解,目前各部门已经做好免费开放准备。公安部门部署好数百名警力,交管做好交通预案,景区也将成立一支专门的执法队伍。

“最担心的是,正逢国庆节长假,客流量本来就大,再一免费,蜂拥而至的游人,会带来巨大的交通及环境压力。”有关人士说,前两天南京搞过公园免费开放日,结果当天开放的6家公园全都挤爆了!草坪被踩坏,一些公共设施被损坏……

“目前公园里刚刚出新,草坪都是刚铺好的,希望游客能自觉爱护。公园姓公了,大家更应该保护它。”此外,交通压力也很令人担忧。有关人士提醒,不要开车去,而且周边也没地方停车,坐地铁、公交都很方便。

专家表示:免费开放不等于撒手不管

南京市社科院社会发展研究所副研究员董淑芬在听说玄武湖可能免费开放之后,连称“是一件非常

好的事情”。“还湖于民,虽然门票收入减少了,但是其他方面的收入有可能会增加。”董淑芬说,西湖免费开放就是很好的范例。

“免费开放了,不等于就是撒手不管了。”西湖的管理上就有很多值得借鉴的地方,董淑芬说,开放之后,游人可能会比原来多,配套服务也要跟得上,比如景区周边的厕所、垃圾桶、休憩的长椅等公共设施就需要多一些。

另外也可以配建一些茶社、娱乐、餐饮场所等。当然,南京玄武湖自身的特色,比如被城墙环绕着,与西湖不完全一样,因此,对于西湖的经验不能是机械地模仿,在管理上也要有自己的特色。

董淑芬担心的是,免费之后,周边的商业设施开发得太过了,“不希望建很多的娱乐设施,破坏玄武湖本身的风景。”

免费开放之后,风景优美的玄武湖肯定会吸引很多市民和外地游客前往,如何管理,对于管理方也是不小的考验。而南京之前已经免费开放了不少的公园、景点,董淑芬认为,这些景点在免费过程中遇到的问题,可以给玄武湖公园提供

借鉴,在之前就做好预案,避免今后出现类似的问题。

南京城区部分免费公园景区一览:

- 1.鼓楼公园;2.北极阁公园;3.大钟亭公园;4.明故宫遗址公园;5.东水关公园;6.和平公园;7.白下艺术公园;8.中山门公园;9.武定门公园;10.神策门公园;11.清凉山公园;12.石头城公园;13.绣花台公园;14.绣球公园;15.雨花台风景区。

国庆节,来看全新的“亲水”玄武湖

自今年7月,玄武湖公园全面启动二期工程。昨天,记者提前探访,虽然公园里还有一些收尾工程在进行,但整治的效果已大致能看出来。10月1日,玄武湖将以焕然一新的亮丽面容迎接市民和游客。

1500米滨水栈道供“亲水”

玄武湖的湖景虽美,但让人遗憾的是,游客一般只能“远眺”,缺少亲近感。而昨天记者看到,出新后的二期,无论是环湖路还是公园里的五大洲,都在“亲水”上做了文章。从玄武门进来,沿着环湖路往左走,刚看到水杉林,就看到湖边修建了长长的木栈道,有的直接延伸到湖里,市民可以走在上面,甚至躺上面吹吹湖风,很是惬意。继续往前走不多远,就会有亭子、椅子、亲水栈道、滨水平台。

公园里,环洲沿南北两条环线修建了滨水栈道1500米,还结合水面增加了两处观景平台,调整了一处水上游船码头,市民可漫步于水边,欣赏明城墙映衬下的湖光山色。而在樱洲内湖,原先的硬质驳岸则变成了人水草坡,更添了些自然野趣。湖上的桥,也有了变化。翠洲的旭桥、菱洲的台菱桥都将桥身抬高了,以后游船可以直接从桥洞下通行。

5处游乐设施全部拆除搬迁
整治之后,玄武湖让人觉得还变得安静了。记者细留意发觉,原来散落在环洲、梁洲上的游乐场,全都不见了。

二期整治工程,对园内的历史文化内涵进行了挖掘梳理。在环湖路(玄武门一和平门段)上,其中一处是玄武湖赏月最佳位置,立有李白雕像。相传唐代大诗人李白曾多次游历玄武湖,留下“空余后湖月,波上对瀛洲”等佳作。另一个,是王安石。他曾经在玄武湖“泄湖为田”,将湖水全部泄入长江。郭璞仙墩也是此次改造的亮点。郭璞是西晋建平太守郭璞之子,东晋著名学者,既是文学家和训诂学家,又是道学术数大师和游仙诗的祖师。此次改造新建了郭璞雕塑、老龙门、郭璞纪念馆等景观设施。



玄武湖公园的一大变化就是修了长长的栈道 本版摄影 快报记者 赵杰

»相关链接

环湖路——“生活风尚线”

新增的杉林酒吧、后湖映月等8个沿湖新景点让这里不再单调。

环洲——水韵文化

为五洲之首,沿南北两条环线修建了滨水栈道1500米,市民可漫步于水边,欣赏明城墙映衬下的环湖美景。

樱洲——园苑文化

樱洲在环洲怀抱之中,此次整治在樱洲南侧内湖畔新增赏荷平台一处,与环洲凤荷苑隔湖相望。

梁洲——历史文化

位于公园北部,洲上有览胜楼、湖神庙、黄册库、友谊厅等,每一个建筑背后都有深厚悠久的历史。

翠洲——生态文化

翠洲位于玄武湖东,苍松、翠柏、嫩柳、浪花共同构成了“翠洲云树”的特色,是赏绿的好去处。

菱洲——休闲文化

位于玄武湖东南,这里未来将成为玄武湖欢笑最多的地方。

Octavia明锐RS,完美融合轿车的敏捷与跑车的性能... 上海大众汽车 SHANGHAI VOLKSWAGEN